



## 台灣輔仁大學 附設神學院簡介

劉賽眉

聽到輔仁大學的名字，便聯想到北京城內柳蔭街那幢巍峨的古老建築。座落於台北市郊新莊鎮的輔仁大學，面貌却全然不同，校內的建築相當現代化，可與西方的某些大學相媲美。輔大神學院位於理學院與法商學院之間，自成一所，別具風格。

輔大神學院原名徐家滙神學院，一九二九年，由耶穌會創辦於上海徐家滙。一九五二年遷移至菲律賓，一九六七年，再由菲律賓遷徙到台灣，同年十二月八日，正式附設於輔仁大學。

該神學院在上海及菲律賓時，專為培育耶穌會傳教士而設。遷台後，為適應新環境的需要，開始招收各教區修士、各男女修會會士及教友。該神學院目前開設神學及教義學兩系，並設有兩系之研究所，頒授學士及碩士學位。神學系之學生須先修畢兩年哲學，後再攻讀三年神學，成績及格者，准予畢業，並授予學士學位。教義學系為四年，除

三年為神學之培育外，其餘一年為人文科學之訓練。修業期滿，及格者亦可獲學士學位。

研究所則以兩年或修滿規定學分為原則，並得於修業結束前，呈交論文一份，通過正式考試後，及格者可獲碩士學位之頒予。

最近，羅馬教育聖部已批准該神學院開設博士班，修博士學位的同學可用中文繪寫博士論文，論文通過後，將在全球一百三十五座宗座神學院獲得認可，為有志於神學本位化工作者，實為一喜事。

上述各學位均為教廷宗座教育聖部所認可。

輔大神學院之設備，除大、小教室以外，另設有學生休息室、圖書館、禮堂、及聖堂。神學院之圖書館分中西文兩部份，藏書近七萬餘冊，中西文雜誌約有一百八十餘種。

論到入學資格方面，凡高中畢業，有關

台灣輔仁大學附設神學院全貌



讀一種外文能力者，可入教義學系。凡曾修滿兩年士林哲學之高中畢業生，並具有閱讀一種外文能力者，可入神學系攻讀。

該神學院之課程為三年制，循環授課，三年之學生共同聽課，但一年級之學生另設有新生訓練、聖經及神學導論等額外課程。每學期各學生應參加一項合作研究，呈交一份學期論文，論文的題材通常與所參加的「合作研究」有關。該院一週上課四天，每天五節，上午三節，下午兩節，星期三為自修日，星期六則為牧民實習日。

至於課程方面，計有新、舊約聖經之詮釋及神學課程、信理神學、禮儀、教會法、倫理神學、教會史、比較宗教學、牧民神學等必修課程；此外，亦設有神修學、靈修心理學、牧民心理學、聖經語言、基本哲學等副科及選修課程。

該神學院雖設於輔仁大學之校園內，但行政頗為獨立，亦不受台灣教育部之統轄。該院設有院長一人，由耶穌會中華省省會長提名，經總會長同意，再由總會長向教廷教

育聖部請求批准，然後向大學校長呈報而任命。院長管理全院院務，在他下面設有秘書、總務主任、及圖書館主任。神學院之教授團除耶穌會會士外，尚包括教區神父及其他修會會士。教授團之組織包括：教授、副教授和講師。

輔大神學院在台灣成立雖只有短短十數年，但該神學院為台灣本地及海外教會，貢獻不淺。目前在東南亞地區擔當重任的年青司鐸及會士，不少曾在該院接受過春風化雨之恩。該院不僅全部以中文授課，且不斷編著及翻譯神學書籍，「神學論集」迄今已出版至六十期，對神學本地化之工作影響頗大；除此季刊外，該神學院還在師生的共同努力下，出版了一連串的神學叢書，大部份為師生從事研究之成果，這些成就正反映出該神學院所懷抱的崇高理想及在實踐使命時的「團隊」精神，但願輔大神學院在建立中國神學的任務上，日益發揮其潛能，並願上主祝福這個神學院十數年來在美麗寶島上的默默耕耘與奉獻！